

## 担当作为开新局

开栏的话

时代呼唤担当，榜样引领前行。2025年12月29日，全省激励干部担当作为座谈会在长沙召开，一批“全省担当作为优秀干部”获得通报表扬。他们中，有人在危急关头挺身而出，有人在改革前沿大胆探索，有

人在民生一线倾情奉献。在干事创业的伟大时代，他们以行动诠释初心，用肩膀扛起使命，展现了湖南干部昂扬奋发、真抓实干的姿态风貌。

2026年第一天，湖南日报推出《担当作为开新局》专栏，聚焦这些

优秀的担当者、奋斗者，讲述他们“敢于迎难而上、敢于勇挑重担、敢于攻坚克难”的生动故事，激发更多党员干部干事创业的热情、攻坚克难的锐气，汇聚成推动湖南高质量发展的磅礴力量。敬请关注。

## 韧书记的“韧”功夫

湖南日报全媒体记者 黄婷婷 王茜



2024年6月，张韧在防汛现场。

通讯员 摄

### “来去匆匆”的书记

一句“我来解决”，让重大项目一个个扎根

“书记有口头禅，你知道是什么吗？”

2025年12月29日，在玉湖冷链（长沙）交易中心项目现场，玉湖冷链长沙地区负责人张旭问。

这是一个总投资超50亿元的省重点项目，主体外立面近日刚施工完，在冬日阳下熠熠生辉。

张旭说，为了顺利推进项目建设，张韧总是“来去匆匆”。

只要项目遇到难题，张韧总能立马带着相关负责同志出现。

来了也不坐，站在工地上，听完就走，只留下一句口头禅——“我来解决”。

“我来解决”，解决了哪些难题？

“太多了！”张旭掰着指头，细数一二。

最大的难题就是征拆。

2024年1月19日，玉湖冷链（长沙）交易中心项目签约，落地黄兴镇，征地面积398.72亩。

“情况复杂，难搞！”黄兴镇干杉片区拆迁指挥部项目组组长王奕介绍，征拆有两大难点：一是这块地有三分之一租出去做了苗木生意，第三次全国国土调查认定结果为林地，赔偿较耕地低，不少村民有意见；二是涉及2000多人，众口难调，时间紧迫。

“大家前期多辛苦点，反复上门，耐心解释。剩下最难沟通协调的部分，交给我。”不等王奕诉苦，张韧主动揽下重任。

一户户上门，耐心沟通，大多数村民都签了字。到当年3月，征拆剩下最后一户廖某。

廖某的妻子李某，过去30年间，户籍在山西各地变更多次，婚后迁至黄兴镇。廖某坚持认为，妻子应该被认定为拆迁对象，不达要求就拒绝沟通。

“我来解决。”张韧当即安排调查组连夜奔赴山西进行外调。不到两天时间，调查组查实了李某的户籍变迁轨迹，依法依规认定其不符合拆迁政策。

这回，张韧带领专班上门沟通，摆事实、讲政策，廖某听进去了。

从项目签约，到征迁完成，仅用两个半月时间，远超企业预期。

重大项目进入建设期，还有数不清的问题。例如，项目施工难免有噪音和尘土，如何安抚周边居民？

张韧依然是那句话：“我来解决。”

项目工地上，有一间不起眼的板房，门口挂着“建设协调指挥部”和“拆迁安置协调指挥部”。

“两块牌子，一套人马。”长沙县黄兴镇副镇长颜中秋介绍，这是张韧的创新举措。

### 何谓“韧功夫”

黄婷婷

【手记】

在记者看来，韧书记的“韧功夫”，并不是什么奇招妙式，不过是一套看得见、摸得着、学得会的“笨功夫”。

比如，面对征拆难题，他磨破嘴皮、踏破门槛，以真心换真心，不解决问题不罢休；重大展会期间，他把自己“钉”

在现场，微信步数天天登顶，用不知疲倦的巡护，换来“城市会客厅”的光彩；暴雨袭城，他带领镇村干部，守在一线，

边撤退群众，边加固堤坝，肩扛手提，与时间赛跑。

基层工作千头万绪、繁重冗杂。韧

能被刮走不成？

张韧却不放心，凌晨2点多，顶着风去巡馆。

不看不打紧，一看，上百米长的房车臂架，直直伸向天空，大风呼呼地吹，臂架左右摇晃，让人心惊肉跳。

“接到书记的电话，瞌睡都吓醒了，赶紧联系布展公司，固定支撑装置，收缩臂架。”胡孟炜至今回忆起来，仍心有余悸。

2025年6月，第四届中国—非洲经贸博览会举办。53个非洲国家、11个国际组织、3万余名中外嘉宾出席，高峰日超20万人次观展。

张韧再次带着全体干部，驻守现场。会场及周边的安全、稳定、交通、环卫等工作，他要管；会场内各商户的食品安全，他也要管。展会期间，他甚至还协调帮助参展商找到了丢失的手机。

最终，4天盛会，“零失误、零事故、零投诉”，圆满落幕。张韧，用这份不厌其烦、于细微处见真章的“韧”性，让长沙向世界递出一张亮丽的“开放”名片。

### “没心思害怕”的书记

一线镇定调度，守护中南地区最大“菜篮子”

“基层工作26年，最难忘的是什么？”记者问。

张韧略微思索，指了指办公桌。

桌面玻璃板下，压着一张照片：暴雨如注，张韧浑身湿透，蹚过积水，怀里紧紧抱着一个小婴儿。

那是2024年的夏天，暴雨连下了10天。

6月24日晚，黄兴镇榨山港市场群段水位陡增，达到38.7米，直逼警戒值。

“直线距离不到80米，就是海吉星！”

黄兴镇农业综合服务中心主任戴骏说。

长沙黄兴海吉星国际农产品物流园，全省80%、长沙市90%以上的蔬菜批发都来自这里，是湖南乃至中南地区最大的“菜篮子”。

海吉星附近，还有两个小区，停着上千辆车。当时，水已漫过堤坝，一旦垮塌，损失不可估量。

6月25日凌晨，大雨还在下，水位还在涨。水浪拍击堤岸，“嘭、嘭……”一声声，打在张韧的心上。

省里、市里也注意到了险情。头顶上，一台台无人机“嗡嗡”飞过来，督查现场情况。

“当时害怕吗？”记者问。

“没心思害怕，只想确保群众的生命财产安全！”

张韧很快镇定下来，迅速理清思路，成立防汛指挥部，紧急调度：“撤人，筑堤，两头都不能等。”

那一夜，堤上灯火通明。张韧带着550名镇村干部，分守11个险段，调来1900多吨块石、2000条编织袋，垒起了一道1.5米高的生命子堤。

“书记在一一线冷静调度，我们也不再慌乱，全力以赴跟时间赛跑。”黄兴镇打卦岭村党总支书记黄志勇也参与了防汛。他回忆，当时大家忙而不乱，扶老人、背孩子，甚至还帮村民们拖了猪，最大程度减少财产损失。

一天一夜不眠不休，水势总算平稳下降。来不及休息，张韧又转战别处，化解闸口渗漏、山体滑坡等险情。

在千钧一发的危急时刻，这份“韧”劲，是一种快速反应、团结抗压的能力，压住了阵脚，稳住了人心。

最终，黄兴镇在汛情中实现“重大险情零伤亡、关键设施保运转”，其成功经验作为典型避险案例，获得了应急管理部表彰。

“张韧的沉着判断和果敢行动，展现出党员干部‘豁得出、顶得住、靠得住’的硬核担当！”长沙县委常委、常务副县长朱智勇说。

书记既没有什么独门秘籍，也没有炫目的科技加持。无非是遇到问题时，那一份“放不下”的责任感，以及关键时刻那一句“顶得住”的担当。

正是在日复一日的坚守中，在急难险重的淬炼下，他将为人民服务的初心，锻造成可扛风雨、可破难关的真本领。

这“功夫”，朴实无华，却力重千钧。

## 以实干奋进之姿 书写发展新篇

湖南日报全媒体评论员

近日召开的全省激励干部担当作为座谈会，通报表扬了一批担当作为优秀干部。榜样事迹口口相传，担当作为蔚然成风。从今天起，湖南日报开辟《担当作为开新局》专栏，对优秀干部进行集中报道，营造出干事创业、奋勇争先的浓厚氛围，传递出党员干部放手拼搏方能不负时代、担当作为方能成就一番事业的鲜明信号。

“当干部就要有担当，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就”，习近平总书记在多个场合激励干部要敢于担当、积极作为。当前，我们正处在“十五五”开局起步的关键节点，改革发展稳定任务艰巨繁重。湖南作为中部内陆省份，要抢占发展制高点，必须靠“人”这个关键要素。此次受到通报表扬的干部，身上具备了新时代党呼唤、人民期待的勇于担当型干部的特质。向他们学习，重在学习他们的精神特质，从而推动干部队伍能力提升，为湖南高质量发展夯基垒台。

敢子迎难而上，始终保持干事创业的精气神。长沙县黄兴镇党委书记张韧，在项目征拆、展会举办、暴雨袭击的关键时刻，总是以“我来解决”“顶得住”扛风雨、破难关。环顾我们身边，干部队伍的精神状态整体是积极向上的，但精神懈怠的现象仍不同程度存在。有的为了不出事宁愿不干事，有的碰到矛盾绕道走。如何始终保持干事创业的精神状态，是百年大党必须解决的独有难题之一。回望中国共产党走过的发展历程，处处铭刻

着敢于迎难而上、动真碰硬的奋斗足迹。如今踏上新的征程，党员干部敢于迎难而上，就是要遇到矛盾不怕事，碰到问题不回避，逢山开路、遇水架桥，不断寻对策，积极解难题。

敢于挑重担，练就硬脊梁铁肩膀真本事。此次受到表扬的担当作为优秀干部，都是长期在重点领域、关键岗位摸爬滚打。刀在石上磨、人在事上练，方能成大器。敢于勇挑重担，光有热情不够，还要有专业素养，才能避免“方向不对猛踩油门”的蛮干。党员干部绝不能做“门外汉”，必须加强理论学习与实践锻炼，干一行精一行，成为本领域的行家里手；还需要有底线思维，学会“端着一盆水走路”，统筹好发展与安全。

敢于攻坚克难，向改革创新要动力、要活力。“十五五”时期，是湖南发展转型升级、基本实现社会主义现代化的关键时期。敢于攻坚克难，要求党员干部紧紧围绕改革发展稳定的重大问题，聚焦打造“三个高地”、建设现代化产业体系、城乡区域融合发展、民生改善、社会治理等重点领域和关键环节，大胆改革创新、聚力攻坚，推动各项工作进位争先。

政以才治，业以才兴。干部队伍建设从表面看是组织人事问题，本质上关乎经济运行效率和发展质量。通过树立典型、明晰导向，推动形成“发展出题目、改革做文章、担当见实效”的生动局面，湖南各项事业发展必将展现出新风貌、新气象。



2025年12月31日，编号为B-658N的C919国产大飞机平稳降落在长沙黄花国际机场，正式入列南航湖南分公司，长沙成为继北京、上海、广州之后全国第四个执管C919的城市。这标志着南航C919实现了“广州—长沙”双基地运行，国产大飞机规模化运营在航司分支机构层面实现新突破。

湖南日报全媒体记者 童迪 于淼 摄影报道

## 近八成湘股2025年股价上扬

湖南日报全媒体记者 于淼 黄利飞

2025年12月31日，2025年A股最后一个交易日，上证指数完成11连阳，收于3968.84点；深证成指、创业板指收绿小幅下跌。

从2025年全年来看，A股上证指数累计上涨18.41%，深证成指上涨29.87%，创业板指大涨49.57%。

大盘震荡上行，146家湖南上市公司，哪些企业乘风而起？哪些板块表现突出？全年涨跌榜背后，又折射出怎样的产业变迁与市场逻辑？

### 飞沃科技暴涨581%，成湘股“股王”

2025年，湘股军团阵容整体稳固。146只个股虽涨跌各异，但湘股板块呈现出“整体上涨、结构分化”的特征。

初步统计，全年实现股价上涨的湘企114家，占比达78%，平均涨幅显著高于市场整体水平。

如此表现，除了大盘上扬铸就了扎实的“基本面”，也与公司基本面向好密切相关——

2025年前三季度，湖南A股上市公司营业收入达6911.39亿元，同比增长7.84%；净利润478.31亿元，同比增长9.58%，盈利面持续扩大。

2025年股价翻倍的湘股有12只。其中涨幅最大的是飞沃科技，2025年1月2日至2025年12月31日共243个交易日，股价从约24元/股，猛涨至168.37元/股，累计涨幅超过581%；股价一路昂扬，至2025年A股收官稳坐湘股“股王”交椅。

还有32只湘股以下跌结束全年行情。其中跌幅最大的是ST华拓，全年股价跌去近40%。

业内人士分析表示，一涨一跌，不仅是数字升降，更是结构的重塑——从杠杆驱动到产业驱动，从投机狂欢到价值重估。

### 硬科技赛道表现亮丽

2025年，人工智能发展浓墨重

彩，湖南相关概念股也最有看点。

湘股板块涨幅“五大金刚”，花落飞沃科技、凯美特气、华曙高科、航天环宇、华菱线缆，无一不是高科技色彩浓厚。

如华曙高科凭借AI驱动设计优化与智能制造优势，在工业级3D打印领域持续突破，全年涨幅超180%；航天环宇攻坚航天技术壁垒，成果丰硕，得资金青睐，年涨幅近180%；华菱线缆受益于特高压电网建设与新能源项目需求增长，全年涨幅超160%。

纵观全年，科技主线当之无愧成为2025年全国市场核心驱动力，催生出多只“万亿成交额个股”，其中全球领先的光模块供应商——中际旭创，以2.48万亿元的全年成交额领跑全场。

纵观大盘，2025年A股有260多只科技股实现股价翻倍，寒武纪股价多次超过贵州茅台，坐上A股“股王”之位。

个股的高成交额、股价涨势的气贯长虹，反映出市场对科技产业基本面与长期增长逻辑的高度认可。

### 2026年大科技仍大有可为

好风凭借力。2025年，A股迎来了创立以来的第三次站上4000点，湘股板块也整体表现稳健。这离不开政策有力引导、上市公司主动作为，以及投资者等多方共同努力。

展望2026年，大多数机构投资者认为，这一行情并未结束。

东兴证券称，目前人工智能领域发展日新月异，算力建设与大模型开发已经渐入佳境，下游应用将进入爆发期，且未来新技术新方向层出不穷，看好2026年大科技仍大有可为。

湘股顺势而为，在工业软件、智能制造、智能硬件等领域有实质性布局的企业，有望继续获得市场青睐，特别是具备“AI+垂直行业”解决方案能力的企业，估值提升空间较大；在电池材料、电力装备等环节的优势企业，有望向产业链高附加值环节延伸；消费领域具备品牌创新、渠道变革能力的公司，可能迎来估值修复机会。

[手记]

在记者看来，韧书记的“韧功夫”，并不是什么奇招妙式，不过是一套看得见、摸得着、学得会的“笨功夫”。

比如，面对征拆难题，他磨破嘴皮、踏破门槛，以真心换真心，不解决问题不罢休；重大展会期间，他把自己“钉”

在现场，微信步数天天登顶，用不知疲倦的巡护，换来“城市会客厅”的光彩；暴雨袭城，他带领镇村干部，守在一线，